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INDIC ADORES DE DESEMPENO

1. Identificacién de los términos de una ecuacion

2.. Solucién de ecuaciones numéricas cuando se involucran operaciones no convencionales.

3. Utilizacion de propiedades de las operaciones con nUmeros naturales y racionales (fraccionarios) para justificar
algunas estrategias de cdlculo o estimacion relacionados con dreas de cuadrados y volimenes de cubos.

. Interpretacion de datos para hallarla moda, media y mediana usando estrategias graficas y numéricas.

. Realizacién de cdiculos numéricos para la organizacion de la informacion en tablas representacion grafica de
ellas.

6. Sustentacion de la posibilidad de ocurrencia de un evento simple a partir de la relacién entre los elementos del

espacio muestral y los elementos del evento.
7.Cumplimiento de manera responsable y ordenada, con la realizacion de compromisos frente a la materia.
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éQué voy a aprender?
Ecuaciones, Igualdad, razones, proporciones, movimientos en el plano,
figuras congruentes semejantes, masa volumen diagramas lineales, moda
y magnitudes

Con la presente guia lo que voy a aprender son
ecuaciones, razones, proporciones, unidad de
medidas de volumen, potenciacion radicacion,
logaritmacion. Medidas estadisticas, moda,
promedio, magnitudes.

Las Ecuaciones e igualdades:
Igualdad: Indica que dos expresiones escritas por |o
G general de Diferente forma representan una misma

LO QUE ESTOY cantidad.
APRENDIENDO
Se representa con lefras y son llamadas asi a las
cantidades desconocidas. Ejemplo: Observay se
mantenga en "EQUILIBRIO".

Ecuacion "Expresion matemética"
Es una igualdad donde existe una o

mads incognitas.

12 +x=20
X =

Incégnita

Se representa con letras y son llamadas asi a las cantidades desconocidas.



Resuelvo
x-3=12

5+x=18

En toda ecuacion se considera:

Primer miembro: Es todo lo escrito a la izquierda del signo =.
Segundo miembro: Es todo lo escrito a la derecha del signo =.
Variable o incégnita: Simbolo que representa a un nUmero desconocido.

Variable
5+x = 11
H_/ H_I

Primer Segundo
Miembro  Miembro

AHORA HAZLO TU

x+8=15
m+5=10
x+3=16
X+9=23
p+11=47
x+33=90
z-3= 17
X-6=24
y-13=5

RAZONES Y PROPORCIONES:
Una razdén es una comparacion entre dos o mds cantidades. Puede expresarse mediante una
fraccion. Silas cantidades a comparar son ay b, la razén entre ellas se escribe como:

a:b, a/b 6 a yse lee "aesab"
b

El término a es el antecedente de la razén y el b, el consecuente.

a —» antecedente

b —= consecuente

Ejemplo: En una sala de clases hay 10 mujeres y 18 hombres. sQué relacidon numeérica existe
enfre el nUmero de mujeres y el nUmero de hombres? La relacion entre el nUmero de mujeres y
el nUmero de hombres es de “10 es a 18", otfra forma de leerlo es "10de 18" 10/18
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i En una razdn escrita como fraccion:
El numerador recibe el nombre
de antecedentq_-'
[
a
— b#0
b 3
El der-'l-ominador El denominador
recibe el nombre debe ser distinto
\_ de consecuente de cero )

El Teorema Fundamental de las Proporciones dice que: En
una proporcion, el producto de los extremos es igual al producto de los medios:

=
_— p— e - = -
1 1> — Je12=49
Una proporcion es una igualdad de razones
Movimiento en el plano: Traslacion, rotacion, simetria

Traslacion es el movimiento de una figura en la que todos sus puntos se mueven en la misma
direccion y en la misma distancia. El resultado de una traslacién es ofra figura idéntica que se
ha desplazado una distancia en una direccién determinada

Rotacion o giro: es un movimiento alrededor de un punto que mantiene la forma y el tamano de
la figura original.

Sentido y angulo
de rotacion

e
Centro de
rotacion

Una rotacion se determina por estos tfres elementos:

e Un dangulo que determina la amplitud de la rotacion.

e Un punto llamado centro de rotacion.

e Un sentido de Ia rotacion que puede ser del mismo sentido de las agujas del reloj o en
sentido confrario.

e Simetria:



Ejede
simetria

'y
v
ry
v

La simetria respecto a un eje es una reflexion.

Los cuerpos se reflejan en el agua, en una superficie pulida, en los espejos. El objeto que vemos
reflejado decimos que es su simétrico.

Este tipo de simetria, con respecto a un eje, se caracteriza porque:
e Los puntos simétricos de una figura y los de la figura reflejada estdn sobre la misma linea.
e Los puntos de ambas figuras estdn a la misma distancia del eje de simetria en direcciones
opuestas.
o Lafigura reflejada siempre tiene el mismo tamano, pero en la direccion opuesta.
Practico realizando cada movimiento con figuras diferentes.

Congruencia y semejanza:

Dos figuras son congruentes si tienen la misma forma y tamano. Aungue su posicidon sea
diferente.

SEMEJANTES: Dos figuras son semejantes cuando tienen la misma forma, pero no tienen el

mismo tfamano.

dibujo en cada caso figura semejante




@ RAIOMAMIENTO. Usar los criterios de congruencia para
determinar si los pares de triingulos son congruentes,
Escribir el criterio usado.
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Masa, volumen: La masa es la cantidad de materia que tiene un objeto y el volumen el
espacio que ocupa un cuerpo. La MASA se mide utilizando una balanza y su unidad de
medida es el gramo vy el kiogramo,

Escribe en la linea la masa de cada uno.
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VOLUMEN: Se mide utilizando probetas, vasos precipitados, entre otros, y su unidad de medida
es el litro, mililitro y el cma3.

Las Unidades para medir el volumen es el metro cUbico (m3). Un metro
cubico es el espacio ocupado por una caja de un metro de largo, por un metro de ancho, por
un mefro de alto (1 mx 1 m x 1 m). Para medir volUmenes mds pequenos resulta conveniente
usar el centimetro cubico (cm3) que es 1/1 000 000 ms-



Los objetos también ocupan un espacio, tienen volumen, por ejemplo, si comparamos un
balén de basquetbol con uno de futbol, podemos ver que el primero ocupa mds espacio que
el segundo, por lo tanto, tiene mdas volumen.

v=1°
V= (4m)*
|= 4m V=4m x dm x dm

V= 64m*

como hallar el volumen de un cubo:

Realizo ejercicios como el anterior.

Diagramas lineales:Los diagramas de lineas muestran los datos en forma de puntos y todos los
puntos de la misma serie se unen mediante una linea; de ahi su nombre. Cada valor aparece
representado por un punto que es la interseccidon entre los datos del eje horizontal y los del eje
vertical.

El grafico muestra el crecimiento de la coleccidn de libros de Lisa.
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Con esta tabla de datos realizo un diagrama lineal.

Moda, Mediana y Moda

La media de un conjunto de nUmeros, algunas ocasiones simplemente llamadas el promedio,
es la suma de los datos dividida entre el nUmero total de datos.

Ejemplo: encuentra la media en el siguiente conjunto [2, 8, 3, 2, 5] Hay 5 nUmeros sumalos y
luego divide entre 5 2+8+3+2+5 =20:5 =4 Moda 4

La mediana: su simbolo es ME. La mediana de un conjunto de nimeros es el nUmero medio en
el conjunto (después que los niUmeros han sido arreglados del menor al mayor o viceversa), si
hay un nUmero par de datos, la mediana es el promedio de los dos nUmeros medios.



Ejemplo: encuentra la mediana en el siguiente conjunto [4,3,7,1,8,3,9]

Lo primero que tienen que hacer es ordenarlos de menor a mayor o viceversa, 1, 3, 3,4, 7,8, 9,
entonces observamos los niUmeros y el que este en el centro o en el medio de los demdas
NUmeros ese va a hacer la mediana en este caso es el 4. La mediana = ME = 4

La moda: su simbolo es MO
La moda de un conjunto de nUmeros es el nUmero que aparece mds a menudo o el que mds
se repite.

Eiemplo: encuentra la moda en el siguiente conjunto de niUmeros

[4,5,4,8,3,8,8, 2, 8] como pueden observar el nUmero que mds se repite es el 8 por lo tanto
es lamoda es este conjunto.

La moda =MO =

S T————ry—

Analiza el ejemplo vy realizo por lo menos cinco en tu cuaderno

| Color del pelo Moreno | Rubio |Casta®o| Rubio | Rubio | Rubio |Castafo] Rubic
Altura (om) 145 142 156 131 145 138 141 150

4Cual es lamoda del equipo £Cual es la altura media del equipo?
sobre el color del pelo?
1.% Surmaarmos b adtuera de todos los jJugadones:
= IWbarerve: 1 145 & 142 & 158 + 1317 + 145 + 138 + 141 + 150 = 1.148
= Rubia: 5 2.7 Dividimos la altura totad entre &l ndmeano de jugadonss:
= Castaho: 2 1.148 : 8 = 143.5
La moda es rubio. La altur a media del equipo es 143,5 cm.

Magnitudes directas e indirectamente proporcionales:

Si al aumentar una magnitud la ofra tfambieén aumenta y viceversa, las magnitudes estan
directamente correlacionadas
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i y Cﬂnsta_lnte f:le
proporcionalidad

1 60 1-60=60

2 30 2-30=60

4 15 4-15=60

3 12 5-12=60

Cuando dos magnitudes estdn directamente
correlacionadas y el cociente de ellas es constante, se dice que son magnitudes directamente
proporcionales. Recibirds un taller para practicar el tema. Magnitudes inversamente
proporcionales: Si al aumentar una magnitud, la otra disminuye o viceversa, se dice que las
magnitudes estdn inversamente correlacionadas

N.° de bananas 3 6 9 12 15

N.° de cajas 1 2 3 4 5

Ejercicio de Razonamiento: CANTIDAD DE TRABAJADORES 1 2 3 4 5 6

NUMERO DE DIAS 60

Calculalos productos entre los valores que corresponden a la cantidad de trabajadores y el
numero de dias 1X60=60  2X30=60 3X20= 4X15= 5X12=

Cuando el producto entre los valores de dos magnitudes es constante y las magnitudes estan inversamente
correlacionadas, se dice que las magnitudes son inversamente proporcionales.

PRACTIQUEMOS

Potenciacién: Las potencias son una manera abreviada de escribir una multiplicacion
FARTES DE UNA POTENCILA

exponente

2
3"=3x3=9
i
) ) ) “ resultado ) o
formada por varios nUmeros iguales. ] base Realizo el siguiente

ejemplo:5x5x5x5x5x5x5



Radicacion:,

&O.LI é es IG Es la operacién inversa de la potenciacién.

La radicacién es la operacién matemdtica que encuentra o extrae la

rdd iCGCién? raiz de un nimero.

Basicamente consiste en encontrar la base de la potencia conociendo
el exponente

Simbolo matematico de la

indice del radical radicacién.

o indice de la raiz

/ Se llama Radical
i{Qué numero elevado al indice de la \

raiz da comeo resultade el radicando? n f b
iQué numero elevado a la n da como \

resultado a? Raiz
El resultado es el valor de b, sélo si TR
se cumple que b elevado a la n da : 5
como resultade o Radicando

Por ejemplo:

e V4=2yaque22=2-2=4.-vcvc
« 9=
° \/16=

LOGARITMACON: Un logaritmo expresa potenciacion, o sea, indica el exponente por el cual se
debe elevar la base para obtener la potencia indicada.

Para calcular log 81 debemos buscar el exponente v
de 3"= 81, es decir, como 3 x 3 x 3 x 3 = 81

u=4ylog, 81 =4 |092 S8 =3
|

Logaritmacion Potenciacidn Radicacion Mol A
potencia

Log, 81 = 4 3% 81 W=3

Para expresar, por ejemplo, un logaritmo de 9 en base 3 que es igual a 2 seria:

log ;9 =2

El logaritmo expresado significa que 3 elevado a 2 esigual 9:

JANIMATE!

“Siempre se puede, cuando se quiere”
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